# "开放办学"为山亭教育释放新活力

■通讯员 黄启伟

"听说学校举办专家讲 座,俺来就是想让专家帮着支 支招,看看应该怎样教育孩子 努力学习......"3月16日,山亭 区水泉镇唐岭村村民赵兰臣, 早早来到枣庄第三十三中学, 一见到记者便告诉来意。

这只是山亭区"开放办 学"的一个侧影。从今年起,该 区积极探索推进基础教育综

转变教育发展方式,决定实施 "开放办学"模式,充分发挥家 长的作用,引导他们参与学校 构建起学校、家庭、社会互联 互通工作机制。同时,为保证 办学效果,还要求全区中小学 校(园)把"开放办学"工作纳 入总体规划,并列入督导评价

为确保工作实效,该区

园安全网格化监管模式,建

立健全"三级"校园安全监

管网格,一级监管网格由教

育局及局副科级以上领导干

年初都要制定办学计划,针 对家长所需,每学期有选择 地邀请专家进行二三次专题 讲座,向家长传授基本的教 育知识,提供切实有效的教 育咨询、指导和服务,帮助 和引导家长掌握家庭教育的 科学方法,从而提高家庭教 育水平。

与此同时,该区要求学校 成立了家长委员会,开办了家 市五区一市之首。

合改革,立足创新办学模式、 要求所有中小学校和幼儿园 要建立起家长委员会,利用家 长学校,聘请了家长督学,引 长所长开办好家长学校。今年 开学后,他们从退休干部职 工、人大代表、政协委员、社会 各行业中共聘请45名社会监 督员,赋予监督自主权,增强 了学校工作的透明度,提高了 学校民主决策、民主管理和民 龙说,在前不久结束的科学发 主监督的质量。目前,山亭区 展综合考核第二次群众满意 设学点以上的127所学校已

领家长参与到学校建设、学校 管理、学生管理及评价中。

"实施开放办学,可以更 好地释放教育新活力,充分调 动家长、社会参与教育工作的 积极性。"区教育局局长高玉 度调查中,山亭区再次位居全

### 滕州市全面推行校园安全"网格化"管理

■通讯员 胡杰 王光彩 今年以来,滕州市,在

全市中小学全面推行校园安 全网格化管理模式,建立了 "权责明确、任务清晰、流程 规范、分级管理、网格到 底"的安全监管网络,确保 监管校园底数100%清楚、基 本信息100%清晰、安全隐患

■通讯员 吴海鹏

3月7日上午,枣庄三中2015年 师德培训大会在西校报告厅举行。会 议对2014-2015学年第二学期的工作 进行了全面安排部署,宣读了《关于 开展首届"感动枣庄三中"人物评选

100%杜绝。

为帮助教师们调整节后工作状态, 3月8日上午,枣庄三中组织三个校区 的班主任和青年教师开展了全员培训 活动。来自枣庄十五中的武杰副校长介 绍了枣庄十五中家长委员会建设工作 的特色,展示了学生家长参与学校教育 教学活动的留影剪辑, 幽默的话语、 默契的互动赢得了在场教师的阵阵掌 声。枣庄三中的心理辅导教师李田田 开展了团体辅导,专题讲座和游戏体 验两种方式, 让老师们快速找到角色 归属感。步明锋老师就如何上好一节 优秀的主题班会进行了汇报, 既体现 了班主任工作室的成果,又凝聚了他 自身工作的丰富经验。

100%清查,安全责任事故 育局各科室及科室负责人组 岗、定责、定考核"机制,细化 化监管模式是一种新型的校 成,三级监管网格由中小学 据了解,在去年试点试行 幼儿园及中小学幼儿园校长 责任书。对学校的每个区域、 的基础上,该市全面推行校 园长组成。

在实施安全网格化管理 点时段、重点领域的安全监 管,强调各级网格都要明确任

分解具体责任,层层签订安全 部位和安全点,都要逐一明确 安全责任,真正形成"责任全 该市加强对重点部位、重 覆盖、监管无盲区"的安全管 理监督体系。

园安全管理模式,有效整合了 现有管理资源,夯实了校园安 全基层基础,对提高校园安全 管理科学化、精细化水平,构 建全覆盖、无盲点的安全监管 工作格局,严密防范学生意外 据滕州市教育局安监中 伤害事故的发生,具有重要的



近日, 枣师附小举行了"珍爱生命, 健康成长"为主题的开学初安全教 育活动,通过观看了《消防安全教育片》,模拟紧急疏散逃生演练等生命安全 (杜益勇 摄影报道) 教育活动,增强了学生的处置能力和自护自救能力。

## 要抢占教育发展的制高点

#### 薛城区教师培养工作纪实

■通讯员 刘浩

最近,薛城区实验小学教 师徐静忙得不亦乐乎:既到教 室上课,又要参与学校教研活 动;既要管理学生,还要指导 同事的专业成长。从一名普通 教师成长为枣庄市特级教师, 徐静很珍惜现在的一切。她 不会这么快脱颖而出。'

徐静所说的培养路子,是 薛城区近年来制定的教师队 伍建设规划,那就是按照"全 体教师——特色教师——薛 城名师"的培养序列,培育教

的制高点。

近年来,该区以打造 成长。"四研"指的是校本教 说:"要不是区里设计的科学 研、网络教研、区级大教研 高效教师培养之路,可能我也 和城乡互助共同体活动。通 助共同体, 开展教研帮扶。

师专业成长的良好生态,使全 出成果,迅速成长起来,区 区教师队伍整体素质和水平 教研室制定了考核标准,并 得到提升,从而抢占教育发展 定期对互助共同体进行考核 播的形式,一校活动,全区 并兑现奖惩。同时,实施了 "引智借力"工程。在区级层 '四研'一体"的教研模 面上,组织参加高端培训,的特级教师工作室;"全国语 式为载体, 让教师在研究中 带领教研员、名师、特色教 文特级教师余映潮工作室"、 师等走近高校, 激请专家 学者前来讲学;在学校层面 学,使教师成长得到最有力 上,由区教研室牵线搭桥, 过教学视导,引导学校立足 引导学校根据本校实际,自 校本教研, 抓好教学常规的 主引进名专家、名校长、名 落实; 深化区级教研, 开展 教师, 走进课堂进行示范, 集中攻关;借助八个城乡互 面对面指导。在学科层面 上,以教研员为核心,成立 为让教师在研究中尽快 了3至5人的研究团队,开展 同体,等等。

"活动采用网络视频直 受益"。目前,双语实验小学 专门成立了于永正和吴正宪 "王敏勤工作室" 落户舜耕中 的推动力量。

中学、奚仲中学和东庐中学 结为友好学校, 定期开展同 课异构活动。枣庄四十四中 与市内五所学校结成教研共 堂"荣评第二批齐鲁名师建设

以"名师工作室"建设为 龙头,也薛城区不断加快名师 培养一项举措。目前,已评选 出两批80名"薛城名师"培养 对象,并成立了18个"名师工 作室",辐射带动全区各学科 骨干教师近200人。

"名师工作室"成员每学 期要通过执教一节高水平的 观摩课、上好一节汇报课、提 供一份精品教案或教学设计、 制作一个特色课件等活动,将 名师的经典课例、讲座、说课、 案例等以视频的方式,挂到教 育网上,供全区老师观摩、研 讨,进而帮助自己专业成长。

这一系列举措,带来教师 此外,舜耕中学和洋思 培养的丰硕成果。近年来,已 有褚衍伟、高庆堂、黄飞、王 慧、刘浩等被评为"山东省特 级教师";"王慧、刘庆云、高庆 工程人选。

### 新闻速递

#### 多媒体课件大赛滕州获一等奖

■通讯员 杨帆

近日,从全国第十四届多媒体课件大赛传来喜讯,滕州市推 荐上报的6件作品,经过层层筛选,全部荣获全国一等奖,实现 历史性突破。

据了解,全国多媒体课件大赛由教育部主办,每年举办-届,大赛分为初审、复审和决赛三个阶段,旨在推动全国各级各 类学校教学理念和教学方法的创新,促进现代教育技术、网络信 息技术在教学工作中的应用。

近年来,滕州市在推进信息技术与教育教学的全面深度融 合等方面进行了深入探索和创新性尝试,不断加强优质教育资 源和信息化学习环境建设,有效提升了全市教师多媒体教学和 课件制作水平。

#### 奚仲中学举行建模论坛活动

■通讯员 袁聪 刘亮

日前,薛城奚仲中学举行学科教学建模论坛活动。参加论坛 的教师是22名教师通过演讲、现场答辩等环节的比赛,最终评 出10名优胜者。

此次论坛活动的举行,既是对奚仲中学课堂教学改革成果 的集中展示,又提振了全体教师立足课改、提升课堂教学质量的 决心和信心,使奚仲中学在新学期实现"心拥幸福,卓立齐鲁的 品牌学校"奚仲梦的道路上又迈出了坚实的一步。

### 至善中学多措并举促春招

在今年的中职学校春季招生过程中,滕州市至善中学通过 开辟宣传栏、发放《致广大初中毕业生及家长的一封信》、召开初 三班主任会、初三学生会等多种形式,宣传有关职业教育的丰硕 成果和优惠政策,促使家长和学生转变观念,认识到上职业学校 也是成才的一个途径,为职业学校"春招"营造良好的舆论氛围。

此外,该校还组织学生和家长到附近的枣庄科技职业学院 实地参观,先进的教学、实习设施和广阔的就业渠道,消除他们 对职高的片面认识,坚定同学们上职高的信心。

#### 优秀传统文化在我身边

■通讯员 崔平川

3月12日,临城教育办组织辖区内各校少先大队开展"优秀 传统文化在我身边"优秀作品评选活动。一幅幅精美的作品呈现 在评委面前。最终评出一等奖1名,二等奖、三等奖各3名。

评选结束后,各校少先大队积极组织中队辅导员召开班队 会,将假期中学生的所见、所闻、所感进行交流,引导少年儿童体 验感受中华优秀传统文化的魅力,号召大家从小做起,进一步认 识理解社会主义核心价值观"24个字"的要求,让社会主义核心 价值观的种子在少年儿童心中生根发芽。

#### 6万余名学生在这里接受教育

滕州市中小学素质教育实践基地成立4年来,共有40多所 初中学校学生的近6万余名学生在这里放飞梦想。

在这里,每个受训学生要在5天的时间内,与同学们同吃同 住同活动,通过分组轮换交叉编排完成四个类别16个实践活动 项目。期间,还要参加入营仪式、消防地震演练等集体活动,每一 个学生都在亲历和体验中经受了锻炼,综合素质和技能得到提 高,既磨练了坚强的意志和耐力,也增强了团结协作意识。



3月20日,峄城区匡衡小学一年级(2)班的小学生在老师的指导 下学习正确的睡觉姿势。当日,峄城区中小学开展"如何睡个好觉"主 题教育活动,迎接3月21日第十五个世界睡眠日。(侯强 摄影报道)

### 致读者

《枣庄教育》以一种新的面貌与广大读者 见面了。自1999年创刊以来,《枣庄教育》坚 持正确的舆论导向,服务大局,关注社会民 生,精心策划组织各项宣传报道,为提升枣庄 教育的知名度和美誉度贡献了力量。新的形 势、新的任务,对教育新闻宣传工作提出了新 的更高的要求。改版后,我们将努力让报道内 容贴近实际、贴近生活、贴近师生,准确宣传 党的教育方针、政策,正确引导社会舆论,服 务于全市教育改革、发展和稳定的大局。

亲爱的读者,今天的《枣庄教育》重装上 阵,再次启程。前行的路上,我们希望您继续 关注,继续支持,让我们携手共进,打造枣庄 教育宣传的新华章。

《枣庄教育》改版后的内容及栏目安排: 一版:以市、局领导参加教育活动报道为 主,强化新闻报道,突出方向性。做好典型报 道,开辟"局长论坛、要闻简编"等栏目。

二版:以区(市)、学校新闻为主,增加报 道内容,突出前沿性。开设"教育时评、人物在 线、校长论坛、家校共育"等栏目,做好基层新 闻报道,增加图片新闻报道力度。 三版:以教师教研、心得为主,增加言论

文章的刊发数量,突出指导性。开设"教育叙 事、名家论教、一招鲜"等栏目。 四版:以师生文学艺术作品为主,注重图 文并茂,兼顾知识性和趣味性。

根据报道需要,还将利用三、四版不定期 推出"区域教育、名校风采、德育巡礼、学前教 育、职业教育、信息化校园、专题摄影"等专

> 本报编辑部 2015年4月1日



"我就是一个平凡的教 师。"在与邢静的交谈中,她说 得最多的就是这句话。

然而,就是这位平凡的教 师,凭着对教育事业的热爱与爱 心,从乡村学校被"挖"到城区 学校任教; 就是这位平凡的教 师,凭着自己的勤奋和智慧,完 成了由"补丁教师"到特级教师 的华丽转身。不妨, 让我们走近 去探寻邢静的嬗变之路。

听着邢静老师朴素的话语, 盘点着她平凡而闪光的从教履 历,我们走进了这位特级教师那 平凡且充满深情的心灵世界。

#### 从"职专生"到"补丁教

1995年, 邢静中考落榜。其 时,正值峄城区职业中专招收幼 师班,不过入学要交8000元的 培养费。从小就对教师职业充满 羡慕的邢静, 听从家人的安排, 报考该校并顺利通过考试,成为 一名职业中专幼师班学生。

1998年,邢静从职业中专刚

### 从"补丁教师"到特级教师 -山东省特级教师、峄城区匡衡小学教师邢静的嬗变之路

本报记者 胡乐彪

心小学。"那时,我最怕被人问 起是哪个学校毕业的。"邢静 "八千生",这样的绰号让她感觉 他们眼中多才多艺的好老师。 低人一等,一直抬不起头。

从教以来,因为工作的需 **师"** 要,邢静今年不是教音乐、信息 技术……明年就是被安排去教品 学校领导安排邢静"改行"—— 德与社会、传统文化……有时, 由思品课转教一年级数学课。至 遇到同事请假,她也会给顶上一 段时间。因此,在别人的眼中, 邢静一直是个"补丁"教师。

最让邢静难忘的是这样一件 事。一天,正在上音乐课时,一 个调皮学生因不服她的管教,冲 她大声嚷嚷:"你还不如我们以 前的音乐老师好。'

当时,这话深深刺痛了邢静 的心,弱小的她只能偷偷地躲在 教室门口抹眼泪。

不过,这也给邢静的发展带 来了机会。在痛苦中, 让邢静开 始反思自我:"我真的这么没用 吗?不行,我不能输给自己!"

于是, 邢静开始琢磨孩子们 格的数学教师。 的心理,了解他们的兴趣爱好, 并进一步亲近他们。课后,她和

比赛时为他们呐喊助威;闲暇 教学参考书,仔细琢磨查找资 时,她与学生一起唱歌、弹琴。料。同时,她虚心向身边有经验 说,因为那时她们常常被人调侃 很快,便令学生刮目相看,成为 的教师请教,努力提升自己的教

从"补丁教师"到"主科教

2007年, 因数学老师紧缺, 此,她所带学科终于固定下来。 看似简单的加减法,对低年

级学生来说实属不易, 邢静每天 的情绪坏到极点。这样持续两周 后,虽然教法上有了一点儿进 步,但是教学效果仍不理想。

那时,青年教师每学期要上 公开汇报课。由于多年"打补 丁",邢静只好硬着头皮上课。 事后,教研组长毫不留情地批评 她:"数学教学的大门在哪里, 师" 你怎么还没找到呢?"

决心: 一定要上好课, 当一名合

白天, 邢静像赶场子一样到 处去听公开课,取人之长补己不 毕业后,被分配到古邵镇曹庄中 学生一起踢足球、做游戏,拔河 足;晚上,伴着灯影啃着借来的

学水平和专业素养。

为了提高课堂教学质量,邢 公开课来上。为此,从钻研教 材、写备课笔记、到课前各种教 具、学具的准备,都倾注了大量 心血。为了吸引学生,她还经常 反复练习说话的速度、语调及说 话时的表情、动作。

一年下来,凭着这份干劲, 十几本专业书籍,十几本读书笔 记,几万字的教学反思堆满了邢 静的案头。她所带班级教学成绩 级部排名第一, 师生的认可度空 前提高。

#### 从"主科教师"到"特色教 走。

从此,这句犹如五雷轰顶的 必定是一个爱学习的人。由于一 话,时时激励着邢静。她暗暗下 直对"职专生"耿耿于怀,她知 道仅仅停留在中专水平是不行 的。作为一名教师,要有丰富的 勤奋! 科学文化知识,要有源源不断的 "活水",才能进步,充满活力。

2002年,邢静参加了自学考

试,凭着顽强的意志和孜孜不倦 的学习精神,最终以优异的成绩 顺利通过,成为一名专科毕业 生。好强的她并没有满足现状, 尽管当时已怀有身孕, 行动特别 不便, 但仍加班加点, 用一年多 的时间顺利拿到本科毕业证。

机会永远垂青有准备的人。 2012年,邢静以枣庄市第一名的 成绩参加了山东省优质课评比并 获得一等奖。 2013年暑假,山东省特级教

师的评选进入到备战阶段。邢静 更是没日没夜的准备, 连吃饭睡 觉都觉得浪费时间。在评选竞赛 静坚持把平时的每一堂课都当作 现场,面对着几百个参加评选的 教师,面对只有15分钟的说课准 备时间,她简单的理出提纲思 路,从容坚定的走上讲台,在清 晰而独特的阐述中, 赢得评委老 师赞许的目光。

近年来,邢静先后获得峄城 区中青年专家、区六星级人才, 市教学能手、枣庄创新型教师、 枣庄名师等荣誉称号。

2013年暑假开学后,已在农 村学校工作15年的邢静,被新建 成的区直小学——匡衡小学挖

"成功的路永远没有尽头, 邢静深知,一个成功的人, 无论在哪里,我都不会忘记当初 的起点。"邢静说,在通往成功 的路上,没有捷径可走,只有多 一些坚持和耐力、多一些热爱和

人物在线

